

Comentario del día

El suceso de Puebla de Valverde

Ha sido en Puebla de Valverde... Miles de torulenses habían aprovechado las primeras horas de la liberación para huir de la ciudad, convertida en campo de batalla. Les hicieron creer los facciosos que si entraban los republicanos, no darían cuartel a nadie. Les hicieron creer igualmente, que nuestro Ejército se componía casi exclusivamente de rusos. Llevaban varios días metidos en los sótanos y cuevas de las casas. Carecían de agua, de luz, de víveres. Cuando nuestro Estado Mayor, obediendo las prescripciones elementales del Derecho de Gentes, dió, en la mañana del domingo 17 de Diciembre, dos horas de plazo para que los no combatientes evacuaran la población, el mando rebelde no les permitió salir y librarse del peligro de inminente bombardeo. Solo a algunos pequeños grupos que se atrevieron a desobedecerle, escaparon de la plaza, precitados de las banderas blancas.

Ya se creían aquellos infelices libres de la pesadilla. Quedaban la guerra a su espalda. Los cañones, los fusiles, las ametralladoras no podían acanzarlos con sus proyectiles.

Y en Puebla de Valverde, esperaban bajo la protección de los vencedores que les habían repartido alimento, bebidas, medicinas y ropas a que llegasen los vehículos en que iban a ser trasladados a Valencia.

Pero aún no habían acabado de sufrir. De improviso, nublaron el espacio las sombras gigantes de unos diformes pájaros mercenarios. El zumbido inconfundible de los motores de aviación se hizo oír aterrador y lúgubre.

Eran quince... quince trimotores de bombardeo, tripulados por alemanes e italianos. Procedían, a lo que parece, del aeródromo zaragozano de Garrapinillos.

¿Cuál era su misión? Matar. Matar por matar. Destruir por destruir. ¿A los soldados enemigos? No. a inermes vecindario de Teruel que había mostrado su odio a Franco huyendo de la ciudad hacia las republicanas tierras de Levante.

Había que castigar a aquellos fugitivos, hacer un escarmiento. Y los quince trimotores empezaron a arrojar bombas sobre el campamento al aire libre, donde descansaban de sus fatigas y olvidaban sus terrores los hombres, las mujeres y los niños escapados del infierno faccioso de Teruel...

Un inmenso grito de espanto seguido de miles maldiciones, se elevaba a los aires. Huían las madres con sus hijos pequeños en brazos, los hombres fenéticos de indignación, apretaban los puños...

¡También allí! ¡También allí los perseguía el feroz enemigo implacable! ¿Es que no había modo de librarse de su crueldad inverosímil?

¡Viva la República!

La bestia fascista sobre Teruel

Y víctimas de la aviación mercenaria de Franco, perecieron algunas criaturas, varias mujeres y unos cuantos hombres, que habían creído, al verse fuera de Teruel, que estaban ya a salvo de la muerte...

Por fortuna, nuestra aviación velaba. Pronto llegaron veloces y vengadores, los cazas republicanos. Y al verlos los pilotos facciosos huyeron hacia sus bases sin aceptar el combate. Asestinar a mansalva, sin riesgo, con fría tranquilidad horrible, bueno. Jugarse la vida en lucha franca, no.

El suceso de Puebla de Valverde es revelador y sintomático. Los correspondientes lo contaron sucintamente. Pero conviene divulgarlo con afán justiciero. Hay pruebas infinitas de la barbarie rebelde y fascista, que tiene como campo de experiencia tierra española. Sin embargo, esta de ahora merece también ser conocida para execración de sus autores materiales y sus inductores responsables. No olvidemos que la guerra está llegando a su punto crucial...

Marín Civera, Presidente de la Ejecutiva del Partido Sindicalista

Como ya decíamos en nuestra información telefónica de ayer, ha sido nombrado Presidente del Partido Sindicalista, en sustitución del inolvidable Angel Pestaña, el destacado miembro de dicha organización, Marín Civera, director de «El Pueblo», de Valencia.

Trátase de un antiguo militante, aunque todavía es hombre joven, de vida austera, de arraigadas convicciones, de sólida y vasta cultura y de gran inteligencia.

Hombre abnegado, ha sufrido persecuciones y encarcelamientos, manteniéndose siempre sereno y digno, dispuesto a realizar los mayores sacrificios.

Posee magníficas condiciones para persuadir y convencer sin necesidad de recurrir a recursos efectistas y tópicos retóricos. Su palabra es clara, metódica, lógica y correcta, cual corresponde a quien tiene una gran formación intelectual e ideas muy firmemente sentidas.

Ligados nosotros a Marín Civera por amistad fraternal, le felicitamos por la honrosa designación que se le ha otorgado, a la par que nos congratulamos, además, de que haya recaído en un valenciano como él, que ama entrañablemente a nuestra región.

En la sesión que esta tarde celebrará el Ayuntamiento, se presentarán dos propuestas muy plausibles

Como nuestros lectores saben, esta tarde, a las cinco, celebrará sesión ordinaria el Consejo Municipal del Ayuntamiento Alicante.

En ella presentará una moción la Presidencia para la imposición de la Medalla de Oro de la Ciudad, al ministro de Defensa Nacional, don Indalecio Prieto.

También se leerá una propuesta de la Presidencia sobre rotulación de una vía pública de la ciudad con el nombre de Angel Pestaña.

Consideramos singularmente acertada ambas propuestas.

Esta madrugada se han observado dos movimientos sísmicos en Alicante

En la madrugada de hoy se ha visto sorprendido el vecindario de Alicante, por dos movimientos sísmicos, que dado lo avanzado de la hora en que han ocurrido, han sido escasamente advertidos.

Según datos que se nos ha facilitado en la Estación Sismológica, sabemos que el sismo ha consistido en dos sacudidas, una a las 2 horas 6 minutos 52 segundos, y otra a las 2 horas, 10 minutos, 35 segundos. La distancia epicentral es aproximadamente de 70 a 80 kilómetros, y su dirección parece ser la de E. a O. por que han saltado las plumas de los sismógrafos de estos componentes.

La primera sacudida ha sido muy sentida y la segunda menor intensidad ya no ha sido observada por el vecindario.

Por la dirección y por la distancia epicentral, se calcula que el epicentro ha caído por la cuenca del Segura ya que sus fallas son muy sensibles a los movimientos sísmicos.

Hemos intentado adquirir más datos para ver si en la provincia de Murcia o en algunos pueblos de la nuestra, se había sentido el fenómeno con mayor intensidad y oficialmente se carece de noticias lo que demuestra que el movimiento sísmico amago de terremoto, no ha causado daños en ninguna parte.

Por informes particulares sabemos que en algunos pueblos limítrofes a nuestra capital, el fenómeno se ha sentido análogamente a Alicante.

IZQUIERDA REPUBLICANA

Continuación de la suscripción Proayuda a los damnificados a consecuencia del último bombardeo sobre esta ciudad por la aviación italo-alemana

Amaro González Cañadón, 100 pesetas; Juan Ramón Sarrió, 5; Antonio Aznar Pomares, 5; José Fornes Mas, 25; Agustín Picó Pérez, 5; Miguel Pérez Marroquí, 2; Vicente Pastor Lafuente, 2; Angel Medrano Carrión, 1; Manuel Saiz Martínez, 1; un antifascista, 5; José Ribes Martínez, 1; Angel Juan Bernabeu, 5; Ramón Lillo Torregrosa, 5; José Saez Ortiz, 2; Emilio García Alberola, 1; Antonio Herrero, 5; Martín Ribes Martínez, 2; Manuel Lozano Ortiz, 1; Francisco Valdés Rodríguez, 1; Miguel García Molina, 5; José García Lillo, 5; Vicente Alberola Ferrer, 2; Antonio Morales Segarra, 1; José Cantó Morant, 2; Gaspar García, 2; Juana Cansio Rodríguez, 2; Gaspar García Molina, 2; José Guijarro Ors, 2; Vicente Gomis Pastor, 2; Francisco Planelles Candelá, 2; Circulo Republicano de I. R. Benalua, 25; José Martínez García, 25; Fructuoso Ribera, 10; Santiago Marín, 1; José Martínez, 1; Ireneo García, 2'50; Pascual Samper, 1; José Mas, 1; Pedro Garijo, 1; Juan Pastor, 1; Esoj Zeugirdor Zerep, 1; Jaime Peral Gruaños, 1; Antonio Puertas Ramos, 1; Juan Hernández Puertas, 1; Vicente Baeza Jerez, 1; Antonio Paños Palazón, 1; Rafael Carrataá Guerra, 2; Rafael Giner Serra, 1; Ramón Seguí Pérez, 1; Eugenio Tarrero Iniesta, 5; Miguel Naval González, 2; Félix Martínez Martínez, 1; Vicente Marco Giménez, 2; Francisco Ros, 2; José Albertosa Ballester, 1; Julián Cortes, 2; Rafael Diaz, 1; Carmen Albero, 1; José Domenech, 2; José Ruiz, 1; José Faus Ballester, 1; José Huesca Pastor, 1; José Soriano Peñarrubia, 5; Francisco de la Torre Olmedo, 1; Ramón Casanova Tari, 3; José Cabrera Galbis, 10; Antonio Carrataá Guerra, 5; Federico Selfa García, 2; Vicente Candelá Benito, 1; Rafael Guerra Brotons, 1; José Carreros García, 1; un antifascista, 2; un antifascista, 1; un antifascista, 1; Luis Moreno Martínez, 25; Carlos Sánchez Navarro, 1; Luis Candelá Aznar, 5; Francisco Ortega Puerto, 1; José Fernández Serrano, 2; un afiliado a Izquierda Republicana, 2.

Total peetas, 371'50.

IDEAL CINEMA

Metro Goldwyn Mayer presenta hoy la magnífica superproducción ENCADENADA
Joan Crawford y Clark Gable
Sección permanente desde las 5 de la tarde.

La Falange sedienta de sangre comete en la ciudad las mayores atrocidades sembrando el dolor y la muerte en millares de casas

Entre aplausos y vivas de los fascistas asomados a los balcones empavesados se realiza la infamante ejecución en la plaza del Torico.

(De uno de nuestros enviados especiales en Teruel)

TAMBIEN COMO EN TODOS LOS SITIOS...

No había clemencia ni humanidad en Teruel para los elementos leales a la República. Militares, reaccionarios y falangistas han obedecido a las consignas de exterminio dadas por Franco acreditadas por su sed de satisfacer rencores y venganzas. En la ciudad de los Amantes ha ocurrido exactamente igual que en Badajoz, Poledo, Sevilla, Burgos, Cádiz y en todas las ciudades y villas de España sojuzgadas por el fascismo.

En Teruel, se han realizado saqueos de casas y se han hecho detenciones por robos. Se ha dado tormento a aquellos encarcelados a quienes se trataba de hacer confesar delitos que habían cometido o delatar a gentes que no conocían. Se han suministrado feroces palizas. Dosis brutales de aceite de ricino mezclado con gasolina. Se ha cortado el pelo a cientos de mujeres. Se le ha obligado a ir en las procesiones y cortejos en honor del «generalísimo»; a barrer las calles en medio de la rechifla de vecinos derechistas... Se ha tolerado que las turbas mercenarias del Tercio y reguares profanaran los humildes hogares de las familias de los muertos saciaron sus apetitos atropellando a infelices mujeres para después asesinarlas en las mismas puertas de las casas. Todo se ha realizado y todo se ha cometido con la complicidad y satisfacción de los que se dicen guardadores de la ley, del respeto a la familia, al orden y a la religión de Cristo. ¿Qué ciudadanos pertenecientes a a ciudad han encontrado la muerte en estos meses de martirio fascista en Teruel? Difícil en estos momentos concretar la cifra.

Para lograr a trabajan en estos instantes más de cincuenta agentes del Gobierno en el interior de la ciudad y en los pueblos reconquistados. No se sabe el número exacto pero pasan de 3.000 hombres y más de 200 mujeres y niños. Mientras la justicia concreta la culpabilidad de los autores de estas monstruosidades, veamos lo que nos cuentan horrorizados aún por el recuerdo, evadidos que providencialmente han escapado a este rosario in-

Lea Vd.
El Luchador

terminable de infamante delitos.

LA LIQUIDADORA DE HACIENDA, EL DIPUTADO SEÑOR VILATELA, LA JOVEN DE LA PLAZA DE LA JUDE-
RIA, EL AMBULANTE DE CO-
RREOS, EL AGENTE DE
POLICIA

A las pocas horas de perpetrada la traición en Teruel, los elementos fascistas organizaron el terror en la ciudad.

Se formó un Tribunal de elementos de Falange que integraban: el ferretero Pamplona, el ingeniero Saucos, el director y cajero de la Sucursal del Banco de España y el propio comandante Aguado que comenzaron por decretar la limpieza de la retaguardia.

Constituía esta en lo que todos sabemos. Se decretaban los asesinatos sin un gesto de consideración, sin una turbación en la conciencia.

Una de las primeras detenciones fue la de la señorita Mercedes Vela de 25 años, soltera, bellísima, de una honradez intachable. Ocupaba el cargo de liquidadora en la Delegación de Hacienda, pertenecía a Izquierda Republicana. Nada había cometido que no fuera trabajar intensamente en su destino y mantener a su madre, la abuela y siete hermanos pequeños. Se la sacó violentamente de su domicilio; se la llevó atada al cuartel de Falange y después de suministrarle una dosis de ricino, en un automóvil, en unión del dignísimo señor Vilatela y del Tesorero de Hacienda señor Vayo, se les trasladó a Zaragoza.

Todo el mundo creyó en un principio que habían ingresado en la cárcel de aquella población, pero días después se supo que, frente a la estación de las Delicias, junto al kiosco de periódicos que allí existe, un pelotón de pistoleros zaragozanos los asesinó a los tres.

Había en Teruel una muchacha de extraordinaria belleza, de 19 años, afiliada a Izquierda Republicana, que se llamaba María Garcés, que estaba empleada en el Instituto de Higiene. Estaba en una casa de la plaza de la Judería y allí fueron los señoritos de Falange una madrugada, y casi en paños menores la llevaron a empellones al cuartel. Allí, al verle medio desnuda, ofreció una manta.

—No necesito nada de ustedes. Así aguantaré el frío y lo que traten de hacerme. Estoy convencida de que son todos unos asesinos y unos desalmados que deshonran a mi tierra, —respondió la joven.

Efectivamente, a las tres horas cuando a boreaba el día, en un camión, con veinte condenados más, la joven de la plaza de la Judería marchó al sacrificio. Su familia no tuvo ni el consuelo de poder darle sepultura al cadáver.

Tres días antes de la sublevación, salió en su puesto de ambulante de Correos hasta Valencia, el funcionario Don Mateo Esteban, joven entusiasta afiliado al Partido Socialista y casa-

ANIS Y COÑAC SALAS

do en la ciudad aragonesa con doña Joaquina Cordas, de la que tiene tres hijos de corta edad. La rebelión le sorprendió en Valencia, y el oficial de Correos, al organizarse la expedición de los guardias civiles que habían de sublevarse en Puebla de Valverde, marchó con ellos y fué detenido con un grupo de cuarenta condenados, y desapareció para siempre.

Su feliz esposa y sus hijos se abrazaban, hace dos días —libertados por la República— al cronista, contándole su trágico calvario.

—¡Señor, señor...! déjeme usted que lllore mi desventura. En esta maldita cueva de asesinos tuve que impiorar cien veces perdón porque querían asesinar a mis hijitos. Me decían que había de exterminar la semilla de mi pobre marido —exclamó esta mujer joven de edad pero vieja terriblemente por los sufrimientos que la causaron los fascistas.

No se contentaron éstos con asesinar a don Mateo Esteban. Acto seguido detuvieron a su hermano don Martín Esteban, agente de policía de Teruel, y en la misma cárcel unos requetés lo cogieron con una cuerda al cuello, de una de las rejas de patio hasta que el infeliz pereció ahorcado.

Como estos espeluznantes hechos los hay por centenares en Teruel. Ya se irán conociendo detalles; ya se enterará la opinión republicana de cómo se comportó con sus hermanos la bestia fascista que estranguló la libertad en la ciudad.

Mañana continuaremos esta importante información.

Comité Provincial de la Cruz Roja Española ALICANTE SERVICIO DE SOCORRO

Habiéndose recibido unas demandas de noticias debidamente contestadas y tramitadas por mediación de la Cruz Roja Internacional se ruega pasen por estas Oficinas sitas en Calderón de la Barca número 2, 2.º, todos los días laborables de 10 a 1 y de 4 a 6 los ciudadanos que a continuación se citan.

Dolores Varela, Juan Varela Parrilla, Manuel Torres Campos, Angeles Torres Romero, Antonio Rodríguez Navarro, Rafaela Rodríguez, María Rodríguez, María Rodríguez Navarro, Francisco Roja López, Francisco Romero Rodríguez, Isabel Romero Giménez, Manuel Valero Pérez, Adela Trujillo Caparrós, Antonio Robres.

Lea Vd. El Luchador

Semana del Niño

A todos los trabajadores antifascistas.

Los niños que perdieron sus padres en la guerra, los niños que perdieron su hogar, no deben carecer de un juguete, un regalo, unas fiestas, que boren de su imaginación las escenas trágicas de la guerra.

La fiesta del niño que organiza el Ministerio de Instrucción Pública y Sanidad traera la alegría a todos los pequeños.

La suscripción va bastante adelantada, pero todavía faltan muchos organismos, partidos políticos, organizaciones sindicales y centros oficiales que contribuir a ella.

Todos los Ayuntamientos deben votar cantidades para esta fiesta. Este dinero representa la alegría y la fusión de los niños de la España leal.

Todos los ciudadanos deben aportar su ayuda a la Comisión Provincial de la fiesta del niño que recibe los donativos, juguetes y libros en la Inspección de Primera Enseñanza Calderón de la Barca 2, 4.º Y, en el Banco Español de Crédito, a nombre del camarada Jurado, Tesorero de esta Comisión.

LA COMISION PROVINCIAL

El Presidente, J. Iniesta Cuquerella.

NOTA. — Se recuerda que la Comisión se reúne hoy jueves, día treinta a las cuatro de tarde.

El Ayuntamiento de Alicante en Tabarca

Ayer y siguiendo la conducta que se ha impuesto el alcalde de Alicante compañero Santiago Martí, estuvieron en la isla de Tabarca para estudiar sobre el terreno los problemas de primera enseñanza de la isla y el acondicionamiento de las escuelas, el Inspector Jefe de Primera Enseñanza de la provincia, camarada Juan Iniesta y el Arquitecto municipal camarada Miguel López. Fueron acompañados por el alcalde pedáneo de Tabarca, Bautista Mulet, que los atendió y agasajó con cordial cortesía y sobre el terreno se examinó la posibilidad de convertir la iglesia de la isla en escuelas de primera enseñanza. También se examinó por todos la conveniencia de construir en su día un grupo escolar que remedie radicalmente el lastimoso problema de la enseñanza en Tabarca. Los Maestros de la isla hablaron al Inspector de la Fiesta del Niño, y el camarada Iniesta les prometió formalmente que este año los niños de la isla disfrutarían cada uno de un juguete.

Los visitantes, Arquitecto municipal e Inspector jefe de primera enseñanza, elevarán a la Alcaldía el informe de su visita con las soluciones del momento que pueden adaptarse y con las soluciones definitivas que será necesario como lo que es, como una barriada de Alicante.

Es preciso que el pueblo se vaya enterando de la necesidad imperiosa de dotar a la isla de todos los medios de vida necesarios, sobre todo, agua, escuelas, un cable y luz eléctrica. ¡Qué menos en estos tiempos de los grandes inventos y de la cultura extensiva! Es una verdadera desidia, un verda-

dero crimen, lo que ha venido sucediendo con Tabarca. Durante la monarquía estuvo totalmente abandonada a su triste suerte y la República tiene la obligación de atender a aquellos honrados trabajadores del mar.

Sin pensar que Tabarca, turisticamente explotada, sería una copiosa fuente de ingresos para Alicante, que vería resarcidos sus gastos muy pronto si atendiera a la isla debidamente.

EL LUCHADOR, en Teruel

Esta madrugada ha marchado a Teruel un compañero de Redacción quien nos enviará sus impresiones desde la ciudad reconquistada con tanto valor y pericia por nuestro glorioso Ejército.

Esperamos que esta interesante y oportuna labor periodista, realizada por un buen periodista y gran conocedor de Teruel, será muy bien acogida por nuestros queridos lectores.

Del nuevo coche-tranvía...

Construido en los Talleres de Alicante, probado oficialmente en la mañana de hoy y puesto al servicio en la línea de Benalúa esta tarde, daremos amplia información en nuestra edición de mañana, ya que el acontecimiento, merced a la perseverancia y el acierto del Comité de Industria y Consejo Obrero de Alicante, merece ser divulgado.

CANET HABILITACIÓN DE CLASES PASIVAS TRAMITACIÓN DE EXPEDIENTES Y OBTENCIÓN DE PENSIONES R. Altamira, 18, pral. - Tel. 2157

Arte y artistas

TEATRO PRINCIPAL

Compañía de zarzuela dirigida por el gran primer actor Arturo Ledó. Esta tarde, a las 6'30, «Los Guapos» «Moínos de viento», por la noche, a las 9'45, «Los Guapos» y «Moínos de viento».

Consejo Municipal Comisión pro damnificados por bombardeos

Esta Comisión en sesión celebrada ayer día 29 a las 16 horas ha aprobado los expedientes de damnificados por bombardeos, cuyo detalle es como sigue:

Miguel Tortosa Richart, 3.239'67 pesetas; Manuela Mora Andujar, 2.695'92; José Sierra Costa, 3.610; Luis Mingo-rance Penalba, 4.033; Miguel Ortiz Fernández, 2.505; Badoquera Merino Valencia, 1450; Nicasia García Cuenca, 1.710; Casilda López Rebollo, 1325; José Villoldo Calpe, 2.165; Juan Poveda Basco, 675; Isabel Quinto Expósito, 2.839'71; Manuel Martínez Arques 1.130; Fuensanta García Praez, 1.215; Florentina García Cuenca, 760; José María Bolarin Gil, 590; Antonio Saiz Fuster, 475; Rafael Victoria Ortiz, 250 Celedonio Carrascosa Calleja, 270; María Sirvent Pérez, 245; Paula Manso Cerranza, 375; Alberto Garrote Rocrete, 485; Concepción Gallud Alaves, 1.310; Antonio Cantos Belda, 410 Francisco Olivares Saes, 1.935; Tomás Martínez Antón, 2.210; Enrique Marhuenda García, 355; Juan Hernández Santiago, 278; Josefa Vila Mesonero, 395; Pedro Levia Espinosa, 543; Cutilde Baeza Ayala, 624; Tomás Gómez Ruiz, 895;

Total pesetas, 41.318'30.

Dichos damnificados podrán pasar por esta Secretaria, a partir de mañana día 30, durante las horas de 10 a 13 para cobrar sus importes, y cada titular habrá de presentar un abono del Alcalde de Barrio y además ser acompañado por dos vecinos que atestigüen conocerle personalmente.

La comisión acordó conceder el improrrogable plazo de un mes, a contar de la fecha 30 actual para que todos los damnificados puedan presentar su reclamación. Transcurrido dicho plazo se entenderá que se hace renuncia al derecho a indemnización.

Se destaca finalmente que esta Comisión viene prestando el máximo interés a la labor que se le tiene encomendada y una vez más ofrece la seguridad de que se atenderá todos los casos de justicia.

Alicante a 29 de Diciembre de 1937— Por la Comisión, El Secretario, J. Sierra.

Salón Almagro CALLISTA TELEFONO 1359 - MAYOR, 14

Almacenes "El Aguila" Colectivizados

ALTAMIRA, 2.—ALICANTE

Antes de hacer sus compras, visite nuestras secciones de Camisería, géneros de punto, corbatería, guantería, sombrerería, zapatería, bastones y paraguas, artículos de viaje, modas, ropa blanca, bisutería, perfumería, juguetes y confecciones para señora, caballero y niños.

Sección de Sastrería a medida

Corte elegante y confección esmerada

¡Precios mínimos y calidades máximas!

MUJERES: Si queréis vestir bien, encargad vuestras prendas al taller socializado de

C. N. T. MODISTAS, 1, Méndez Núñez 8, Rambla

Alta costura.—Géneros última novedad,—Figurines modernos y precios reducidos.

Información general Parte de guerra ULTIMA HORA

EN LA LINEA EXTERIOR DE TERUEL, SUFREN UN ROTUNDO FRACASO LOS INSURRECTOS. SE VA RAPIDAMENTE A LA EXTIRPACION DEFINITIVA Y TOTAL DE LOS FOCOS TUROLENSES

Barcelona. — Parece que se va concretando la actividad que en los últimos días se había apreciado por nuestras líneas exteriores de este frente. El enemigo ha ido reuniendo empujones y tras los contraataques rápidos e impetuosos que ha desencadenado a raíz de nuestra ofensiva, en que gastaba todas sus energías, a medida que las iba concentrando ha cambiado de táctica. Ahora ha tenido unos días de reposo y preparación, y cuando ha considerado que ya cuenta con los elementos imprescindibles, ha reanudado su labor de contraataques.

Hoy hemos visto otra vez su afán por forzar nuestra línea y probablemente los días venideros registraremos análogos intentos, tal vez más fuertes y persistentes que el de hoy.

El estilo es el habitual en el enemigo: Preparación aviatoria y preparación artillera. Tal vez haya estado esta mañana más de tres horas disparando cañonazos antes de empujar a su poco decidida infantería hacia nuestras posiciones de Pico del Zorro.

Repuestos de la primera sorpresa, nuestros soldados reaccionaron con potencia, anulando la presión adversaria, que ya no había de volver a manifestarse en el resto del día.

Simultáneamente con estos ataques sobre nuestras posiciones del ala izquierda, los rebeldes desencadenaron otro por la parte derecha, hacia nuestras líneas de Peirón. Aquí la suerte aún fué más adversa al enemigo, pues a su ataque siguió rápidamente nuestro contraataque, que a más de recuperar el terreno que se había cedido en el primer impulso, nos permitió apoderarnos de dos tanques que no pudieron volver a las líneas adversarias.

En conjunto, el día parecía que iba a ser más agitado de lo que en realidad fué y no hacía temer la movilidad de la aviación enemiga. Ha sido una nueva justificación de esa operación forzada que los rebeldes se ven obligados a emprender para hacer ver que auxilian a los sitiados en los últimos reductos facciosos de Teruel. Tenemos para nosotros que cuando acabemos con estos focos le habremos hecho un favor al enemigo, que tiene entre sus obligaciones morales la de contribuir a remediar la situación de los irremediablemente aplastados y que cada noche tropiezan con un conflicto; el de tener que redactar esos partes de engaño para narcotizar a su desmoralizada retaguardia.

En el interior de Teruel, el día nos ofreció pocas actividades. Nuestras fuerzas ocuparon una casa en las inmediaciones del Banco de España y profundizaron su avance en el interior de la manzana a que pertenece el Seminario y en cuya parte, dedicada a Convento de Santa Clara, se han situado últimamente los facciosos.

Hubo bastante actividad de nuestra artillería a primera hora de la mañana. Luego intervinieron las dos aviones. La enemiga bombardeó, además de otros lugares de nuestro terreno, las inmediaciones de la ciudad ocupada; y la nuestra batió las concentraciones y posiciones enemigas.

Por dos veces en el curso de día se encontraron en el aire las dos arma-

Ministerio de Defensa Nacional

Ejército de tierra

Barcelona, (teléfono). — Comunicación de anoche:

LEVANTE. — El enemigo ha reanidado hoy dos ataques mucho más vigorosos que los de los días anteriores, con el propósito de romper nuestras líneas exteriores de Teruel, resultando completamente inútil su desesperado esfuerzo.

El primero de dichos ataques, que tuvo por teatro los Altos de Ceada, en el flanco derecho, fué prontamente rechazado, y en nuestro brioso contraataque nos apoderamos de dos tanques.

El combate por el flanco izquierdo, sector de Pico del Zorro, fué muy largo y duro, sin que tampoco por esta parte consiguieran los facciosos lograr sus propósitos.

En el interior de la ciudad se intensifica nuestra presión asfixiante contra los dos reductos rebeldes.

En los demás frentes, sin novedad.

F. Fajardo Guardiola

MEDICO ODONTOLOGO

Enfermedades de la boca y dientes

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Sagasta 50, Alicante

EXTRANJERO

IMPORTANTES DECLARACIONES DE UNA PERSONALIDAD CHINA

Hankou. — Uno de los más íntimos colaboradores del mariscal Chan-Kai-Chek, el doctor Cheu-Litu, miembro influyente de Koumintang, habiendo con el responsable de Havas ha declarado:

Sabemos que en nuestra lucha contra el imperalismo japonés, que amenaza al mundo entero, no podemos contar ni con la intervención de los Estados Unidos, prisioneros de un aislamiento de corto alcance, ni con la de las democracias europeas, prisioneros de sus problemas personales.

Interrogado acerca de la posibilidad de una intervención soviética, se negó a hacer el menor comentario sobre este particular. A su juicio, la única solución para los problemas internacionales, sería la constitución de un bloque de las grandes Potencias pacíficas, Francia, Gran Bretaña, U. R. S. S., China, Estados Unidos, etc.

Refiriéndose después a los problemas que el problema comunista no mas de la política interior china, de las tropas chinas habían disuelto su Partido existe en China, ya que los comunistas adhiriéndose a las doctrinas del Koumintang. En estas condiciones, los antiguos comunistas —dijo— pueden participar en los negocios de Estado en igualdad de condiciones que los demás ciudadanos chinos. Las reacciones independientes de las de antiguo chinos-soviéticas son completamente Gobierno comunista de China.

Las aviones aéreas sin que se conozca el detalle de resultado del combate que, al parecer, llegó a entablarse.

El día de mañana se ofrece interesante para la definitiva extirpación de los focos turoloenses. Con ello habremos quitado una preocupación al adversario, más deseoso aún que nosotros, de acabar con esos focos facciosos encastillados en Teruel.

SE HA RESUELTO SATISFACTORIAMENTE LA HUELGA PLANTEADA EN PARIS

París. — A las dos de la madrugada una delegación de la Comisión Administrativa de la Confederación General del Trabajo estuvo en el Ministerio del Interior conferenciando con el señor Dormay y los señores Faure y Monnet.

Los Delegados declararon a la salida que habían recibido garantías suficientes para permitir a la Inter-Sindical reanudación del trabajo para hoy por la mañana.

Esta Delegación se dividió en dos grupos uno de los cuales dió cuenta a la Comisión Administrativa de la C. G. T. reunida en sesión permanente y otra a los Delegados del Sindicato del resultado de sus gestiones.

A las una y media de la mañana el Jefe del Gobierno volvió a conferenciar con los ministros señores Faure, Dormay y Monnet y con el Presidente de la minoría socialista. Esta se había reunido antes y escuchó un informe de León Blum acerca de la huelga y aprobó por unanimidad la actitud de Gobierno renovando su confianza en los ministros socialistas.

Muy de madrugada los Delegados de la Comisión Administrativa de la Confederación General de Trabajo acordaron reanudar el trabajo, hoy ya que habían recibido seguridades categóricas acerca de la concesión de sus reivindicaciones.

Efectivamente, muy de mañana fué acatada por todos los trabajadores la orden de vuelta al trabajo con gran disciplina y rapidez.

Se temía que debido a la hora y por dificultades de la transmisión de órdenes el trabajo no pudiese reanudar se hasta hora muy avanzada de la mañana pero sin embargo a la hora acostumbrada con escasos minutos de retraso todos los equipos estaban en sus puestos poniéndose en circulación el metro autobuses y servicios de limpieza.

Los obreros del transporte particular a los cuales no afecta esta decisión continúan en huelga.

LOS CHINOS HAN RECONQUISTADO KUANG-THU

Shanghai. — Las tropas chinas reconquistaron anoche Kuang-The.

Ahora realizan un movimiento envolvente para aislar a las tropas invasoras que operan en la región de Hang-Cheu.

Otras fuerzas chinas han reconquistado Fu-Chang. Para ocupar esta localidad realizaron un violentísimo contraataque que iniciaron el día 28 a medio día bajo una lluvia torrencial.

El rápido avance de las tropas chinas sorprendió a los nipones que no tuvieron tiempo de organizar su defensa.

HA SIDO MUERTO UN TRAJIDOR CHINO

Shanghai. — El industrial chino Lo Pa-Hong que se había pasado a las fuerzas japonesas ha sido muerto anoche en la Concesión francesa.

Al salir de su domicilio dos desconocidos hicieron contra el varios disparos matándolo.

Era muy conocido en Shanghai y

fué el primero que aceptó un cargo de los invasores. Le nombraron Presidente de la Asociación cívica de Shanghai, organización que los patriotas chinos consideran como organización de traidores al servicio del imperialismo japonés.

Lo Pa-Hong era director de los Tranvías y depósitos de aguas de Nan-Tao.

INGLATERRA ACELERA EL PROGRAMA DE REARME

Londres. — El «Daily Mail» dice hoy que como consecuencia de un detallado estudio de la situación mundial por el Gobierno, este se prepara a acelerar la ejecución del programa de rearme a partir de los primeros días del próximo año.

Se calcula que Inglaterra gastará en el rearme durante 1933 unos setenta millones de libras esterlinas más que en 1932.

El Gobierno ha observado y estudiado la actividad de algunos países extranjeros y está articularmente afectado por los gastos de Alemania que actualmente está realizando un fuerte rearme aéreo.

La necesidad de acelerar el rearme inglés fué estudiado por el Gobierno en su última reunión y estas medidas hacen necesarias nuevos cálculos presupuestarios.

La mayor parte de estos gastos serán destinados a las fuerzas aéreas.

Por su parte el «Daily Express» anuncia que en breve serán sometidos al Gobierno planes para el almacenamiento y distribución de productos alimenticios en caso de guerra.

En estos planes figura la instalación en distintos puntos de grandes depósitos de conservas capaces para abastecer a la población durante varias semanas.

La creación de puertos en las costas Oeste y Suroeste más seguros que los de Este con los cuales se aliviaría a los productos necesarios para el Ejército y la Marina.

También se establecerá una importante red de carreteras que vayan desde los puertos a los diversos centros.

Con objeto de evitar el deterioro de los productos almacenados estos se vendrán periódicamente y en seguida serán sustituidos por nuevos envíos.

Una pregunta impertinente

París. — El Senado en la sesión de anoche aprobó varios presupuestos.

Al discutirse el del aire un sena-

dor interrogó al Ministro acerca de la entrega de aviones a España diciendo que estos estaban destinados al Ejército de Francia.

El señor Pierre Cot afirmó que Francia no ha dejado nunca que sus fábricas nacionales entreguen aviones a ninguna nación extranjera.

Se dispone la intervención de los Espectáculos públicos de Alicante

Barcelona. — La Gaceta publica una orden de Hacienda disponiendo se proceda a la intervención provisional de los Hoteles, Pensiones, Cafés, Restaurantes y Bares y establecimientos similares de Valencia y su provincia.

Para ello se nombra por la Dirección general de Comercio un Delegado Interventor General que sin perjuicio de tomar las medidas necesarias de conjunto estudiará caso por caso el de cada uno de los más afectados por la intervención.

Por otra orden se dispone la intervención de los Espectáculos públicos de Alicante.

Otra orden de Gobernación nombra Inspector regional de las zonas de Seguridad de Valencia y Castellón al Coronel de dicho cuerpo don Armaudo Alvarez Alvarez.

DOCTOR

Roque Ruiz Olmos

Ex-médico asistente de los Dispensarios Antituberculosos del Distrito del Hospital de Madrid, del municipal de Stettin y del de Charlottenburg, de Berlín; y del Hospital para tuberculosos Waldhaus-Charlottenburg en Sommerfeld Osthavelland (Alemania)

Corazón y Pulmones - Rayos X
Electrocardiografía
Avenida Dr. Gadea, 3, 1.º, Tel. 2354
Consulta de 11 1/2 a 1 1/2 y de 3 a 6

Ecos locales

Se encuentra ligeramente enfermo nuestro querido amigo don Rafael Pagan.

Vivamente deseamos su rápida y total curación.

—Marcharon a Teruel nuestros excelentes amigos don Juan Fernández Pérez, don Vicente Antón y don Manuel Pomares Monleón.

Selecto Surtido en Calzado de todas clases

PEDRO HUESCA ESTEVE

Mercería :-; Paquetería :-; Perfumería :-; Novedades
CAMISAS PARA CABALLERO

Sagasta, 16 y Costaneros, 3 - ALICANTE - Tel. 2143

Cintas para máquina de escribir
y Papel carbón

HISPANO-OLIVETTI

VICENTE ANTON

García Hernández, 65, 1.º - Teléfono 1337

Otro testigo presencial de la agitación del pueblo marroquí contra Franco y sus secuaces

¿De modo que Vd. ha presenciado los disturbios en la zona marroquí?

De los ocurridos en Tanger he sido testigo.

Así dice don Ezequiel Enguido Utielles, ha llegado a Valencia y nos ofrece pormenores de los acontecimientos con motivo de las protestas de los que en el Norte de Africa se suceden, marroquíes contra los engaños de que los facciosos españoles les han hecho víctimas.

Hace tiempo —añade— que en Tanger iba conociéndose la verdad de la inicua explotación llevada a cabo con los moros por los fascistas de España; se temía que tarde o temprano ocurriría lo que ha comenzado a suceder.

La historia de la actuación de los facciosos en aquellas tierras, van sanjuntando en el relato de este testigo. En Tanger, como en otras muchas poblaciones marroquíes, tienen establecidas los fascistas unas oficinas de reclutamiento de las que salen los agentes que recorren los territorios en busca de desdichados a los que, con engaños y promesas, envían a España para luchar contra la República.

LA ALEVOSA CAPTACION

Todas las circunstancias de la vida de la masa marroquí, son aprovechadas sagazmente por los representantes de Franco. La penuria de los momentos, y los estímulos característicos de una raza sensual, —que su mayoría viven entre harapos y sueñan con lograr una fantástica transformación de su existencia, aunque sea por procedimientos de rapiña— son circunstancias propicias a los tácticos propagandistas. Estos, ante la anhelosa imaginación de esos pobres matuteros —campesinos famélicos o caballeristas montaraces que viven de los saqueos en las regiones inhóspitas, y bajan a los rocós interiores donde pasean su traza adusta de matones desarrapados— saben ofrecer un panorama de halagüeñas ganancias, como una educación de aquellos ensueños siempre insatisfechos. Les decían que partirían para España; allí se desarrollaba una guerra contra un pueblo desarmado que había de ser fácilmente vencido. No había riesgo, pues, y hasta se contaba además con unos generales conocidos ante la ingenua mentalidad de los marroquíes, surgían con nombres conocidos —Franco, Millán Astray, Yagüe...— a quienes los amados campesinos consideraban como genios militares. En diversas ocasiones, aquellos generalitos les habían flagrado con un despotismo cruel, y los cableños se habían acostumbrado a pensar en ellos como en semidioses guerreros, cuyos misterios comentaban sobrecogidos.

Impuesto el señuelo de estos hombres y elogiado el amor propio de los moros, gente simple, que se veían ahora llamados a la Península, por los mismos que antes apenas se habían dignado tratarles como siervos, añadían los agentes toda la ambición de una perspectiva halagadora. En España, dominados los «rojos» sin dificultad, sería para los moros todo cuanto pudieran apetecer: el botín, de los moros, la propiedad de tierras y ganados, la muelle existencia y —mien-

REUMATICOS! ¡ARTRITICOS!

Natrosil con Tiroides

DEL DOCTOR COQUILLAT

CURAREIS TOMANDO

Cartelera

DEL

S. U. E. P.-C. N. I.

PROGRAMA PARA HOY JUEVES

CENTRAL

Exito de la divertida comedia musical, Fox

ROMANCE UNIVERSITARIO

por Anita Louise y Tom Brow

MONUMENTAL

La formidable película cómica de ambiente social

TIEMPOS MODERNOS

por el genio del cinema Charlie Chaplin (Charlot)

SALON ESPAÑA

La bonita película del oeste

LA SENDA SANGRIENTA

por Tim Mc Coy.

La producción Warner Bros

ENTRADA DE EMPLEADOS

por Warren William y Loreta Young

...

Todos en función permanente desde las 5 de la tarde. Orquesta en los intermedios.

S. I. A.

Ha organizado, para el día primero de año a las diez de la mañana una gran Matinee Infantil en los salones España y Monumental con un magnífico espectáculo cinematográfico, compuesto de un selecto programa de Revistas y Dibujos en colores, de carácter instructivo y moral, que hará las delicias de la infancia.

¡Arte, emoción, risa! Todo será visto en las pantallas de dichos salones.

S. I. A. espera que ningún niño falte a este festival infantil, la entrada es gratuita.

S. I. A. distribuirá dulces, Juguetes, a los niños necesitados.

¡Niños! S. I. A. no os olvida, vosotros debéis corresponder a nuestra llamada fraternal, acudiendo acompañados de vuestros familiares y maestros.

En el salón España y Monumental, un grupo de niños de la Escuela Racionalista de Floreal de Raspeig, cantarán varias canciones dedicadas a la infancia.

Por el Consejo Local de S. I. A.

NOTA. — Quedan invitados a este acto, todos los maestros de Alicante.

tras tanto— un sueldo de 15 pesetas diarias, más las indemnizaciones que fueran enviadas a sus familias. En definitiva, unos pocos meses de permanencia en España, asegurarían el bienestar de los moros y de su prole para el resto de su vida.

Y caían en la trampa de su procedimiento; reducían a aquellos campesinos sencillos y famélicos y los guerreros ambiciosos, aceptaban el trato brillante de codicia al mirada.

Los buques facciosos atracados a los muelles de Ceuta y Melilla, abrían sus escotillas por las que como en una panza túbrega iban sumiéndose los cargamentos humanos.

Poco después —en marcha las naves rumbo a España— cantaban y reían los moros creyendo ir hacia una tierra de promisión, sin sospechar que eran conducidos a la muerte...

EL DESCUBRIMIENTO DE LA TRAICION

En los poblados y en los campos de aquella zona morisca, iban quedando solo las mujeres, los niños y los viejos, que mitigaban su melancolía con la esperanza de que aquel vejamiento circunstancial de todos los hombres útiles, era una situación necesaria tras la que llegaría para todos la felicidad.

—Esa calma —manifiesta don Ezequiel Enguido— tan solo podría durar el tiempo que aquella gente tardase en ver el engaño, —ese engaño del que los hombres de las ciudades tuvimos noticias muy pronto— y así ha sucedido.

Las palabras del testigo tienen el acento de dura repulsa, de un hombre que, avezado a la austeridad de su vida, se irrita contra los procedimientos de falsa sinuosa. No hace mucho tiempo se sacudieron los campos y los rocós, con el descubrimiento de la terrible verdad.

Primero habían llegado detalles imprecisos, de hombre que habían muertos apenas llegados a España. Luego, algunos que habían oído en Tanger noticias verídicas, comunicaban al regreo unas noticias inquietantes; la morisma era utilizada por los facciosos como fuerza de choque, y yacían en los campos de batalla. A muchos que habían intentado una protesta los habían acerbado a balazos, los propios fascistas, en Granada, en Córdoba, en Zaragoza.

Finalmente, la sucesión de noticias pesimistas, la realidad del abandono en que permanecían las mujeres, las viejas y los niños, y el silencio des-

petivo con que eran recibidos quienes para calmar la situación de sus parientes emigrados, acudían a las agencias de reclutamiento, dieron por resultado el estallido amenazador de las protestas tumultuosas.

LA OBRA DE LOS GENERALES FACCIOSOS

La exaltada actitud de grupos aislados se concentró en una multitud miserable y hambrienta que irrumpía en las calles de Tanger, el grito de ¡muera Franco! y con la apremiante demanda de que les devolviesen a los exportados, a los que quedasen todavía con vida, después de que en la guerra habieran servido de parapeto humano, tras los que escondían su cobardía, fascistas, requetés, alemanes e italianos.

En aquella aglomeración tan basta y andrajosa, estaba representada toda la miseria de los barrios moriscos que movían a compasión. Viejos esquéticos que desmesuraban sus bocas circundadas de rugosidades, clamando por sus hijos ausentes, ancianos decrepitos que aún tenían aientos para azar sus brazos amenazadores, niños dispersos, casi desnudos, que unían sus voces al clamor general; mujeres con las criaturas asidas a su espalda, se crispaban en desgarrados aaridos.

La altivez ostentosa de los generales españoles traidores, derivaba en esa triste manifestación de dolor desesperado.

COMO LOS NEGREROS DE ANTAÑO

Gentes de la policía internacional, cerraron el paso a aquella gente harapienta y vociferante, intentando contenerla con la energía de los intérpretes del clásico egoísmo de una ciudad que repele el contacto con la miseria desbordada.

Centellearon los sabres de los agentes. Desde los balcones de las agencias fascistas, surgieron al mismo tiempo unos disparos. El tropel isámico se disolvió en desbandada, dejando reguero trágico los cuerpos sangrantes de algunos desdichados.

—Aquí termina lo que yo vi —dice entristecido don Ezequiel Enguido, finalizando su narración, con unos comentarios:

—Pero es indudable que ese suceso se repetirá y quizá con una magnitud que puede originar una catástrofe. El procedimiento de reclutamiento, empleado en el pueblo marroquí por los

fascistas españoles, es un trasunto editebros comercio al que antaño se dedicaban los negreros. Y los tiempos actuales no son los más propicios para semejante actividades abominables.

Sucesos

UNA ANCIANA SUFRE GRAVES QUEMADURAS

Ayer a rededor de las siete de la tarde, fue asistida en la Casa de Socorro por los médicos y practicante de guardia, la anciana de 60 años, Carmen Cruañes Fornes, vecina de la calle de Gravina, número 10, que presentaba extensa quemaduras de primer y tercer grado en el cuerpo, cara y extremidades.

El suceso ocurrió, cuando Carmen estaba lavando unos vestidos con gasolina cerca de la lumbre del gas.

En grave estado fué trasladada al Hospital Provincial.

Lea Vd. EL LUCHADOR

Consejería Local de Abastos

SALVADO

El próximo día 31 de corriente a las horas de costumbre, se efectuará el reparto de salvado a todos los poseedores de aves del Distrito sexto, mediante presentación de tarjeta de racionamiento de pan, en los almacenes La Lechera sitos en la calle de Altamira 11.

Se comunica a los poseedores de aves del Distrito cuarto, que ha quedado cerrado el plazo para la adquisición de los citados piensos, y hasta tanto no se vuelva a anunciar oportunamente a este distrito, no se hará entrega alguna de salvado.

Alicante 30 diciembre de 1937. — Presidente, P. Estevan.

SI QUIERE QUE SUS HIJOS Y SUS HIJAS SEAN EDUCADOS INTEGRAMENTE LLEVELO A LA

Escuela Modelo

Parvulos Primera Enseñanza

para niños, divididos en nueve grados y niñas divididos en cinco grados Preparación para ingreso en la Segunda Enseñanza y Escuela de Comercio

achillerato —: Comercio en sus Grados Preparatorios y Pericial Carreras Especiales

Calderón de la Barca 24 y Juan de Herrera 5.-Teléfono núm. 2031

Droguería Desiderio Reig

ALICANTE

OFRECE

Barniz negro "Timón" para guardabarros

AGUA DESTILADA

SUS PETICIONES DE EXPORTACION E IMPORTACION PRECISAN DE UN REPRESENTANTE PARA QUE LES DÉ SOLUCION EN LOS DEPARTAMENTOS DEL ESTADO

¿Necesita quien le vigile sus compras o las haga en su nombre tanto en la Península como en el Extranjero?

Utilice nuestros servicios y ahorrará tiempo y dinero

"TRAMIT" ASESORIA JURIDICA COMERCIAL

Artbau, 18, entlo. 1.ª (Esquina Universidad) Teléfono 10477

Gerente: RAFAEL MIRA.-Barcelona